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https://www.actiludis.com/2019/09/29/tabla-para-la-mesa-del-alumnado-del-2o-ciclo/?fbclid=IwAR0DVZnir6fxbhhmhqGgZRb6ub5p-ApJ81hNJDOIOQfVdXYatsRv3vzppLE
https://www.actiludis.com/2019/09/27/tabla-para-la-mesa-del-alumnado-del-3er-ciclo/?fbclid=IwAR1vFhuczDBys4g-UtNGllJDMwq3T86fbmwuBAFx3ebUEeWE412ieFR80wA

DESCOMPOSICION



DESCOMPOSICION

Alumnado de 22 que estudia con la Alumnado de 22 que estudia con la
metodologia ABN metodologia CBC
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Alumnado de 22 que estudia con la Alumnado de 22 que estudia con la
metodologia ABN metodologia CBC
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Alumnado de 42 que estudia con la Alumnado de 42 que estudia con la
metodologia ABN metodologia CBC
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https://drive.google.com/file/d/1M2dTaI96gJkgoTpMRzLcWngcCvC_0k9N/view?usp=sharing
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= Descomposicidnavanzada. Curso 2016/2017. 5° de primaria.
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= Descomposicidnavanzada. Curso 201/7/2018. 6° de primaria.
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= Descomposicidnavanzada. Curso 2018/2019. 5° de primaria.
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= Descomposicion avanzada.

1U

1 UM

456

UM D
0,4 5,6
0,3 15,6
0,23 | 22,6

0,123 | 33,3

0,5U

0,5 UM



DESCOMPOSICION |

= Descomposicidnavanzada. Curso 2018/2019. 5° de primaria.
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= Descomposicion avanzada. Curso 2016/2017 (6° de primaria)
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https://www.youtube.com/watch?v=hQ3TUsA2T6s
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= Descomposicidnavanzada. Curso 2018/2019. 5° de primaria.
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DESCOMPOSICION |

= Descomposicidnavanzada. Curso 2018/2019. 5° de primaria.
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http://congreso/V%C3%ADdeos/Descomposiciones%205%20de%20primaria.mp4
https://www.youtube.com/watch?v=Ylp8zL0encw
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= Descomposicion en piramide
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= Descomposicion en piramide
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= Descomposicion avanzadas. Curso 2016/2017 (6° de primaria)
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= Descomposicion avanzadas. Curso 2016/2017 (6° de primaria)
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= Descomposicion avanzadas. Curso 2016/2017 (5° de primaria)
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= Descomposicion avanzadas. Curso 2016/2017 (6° de primaria)
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https://www.youtube.com/watch?v=V-mYL-0hs9s&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=rXOvVspUxSc&feature=youtu.be
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Alumnado que estudia con la metodologia
CBC

Alumnado estudia con la metodologia
ABN




PRIMERAS ACTIVIDADES.

‘ COMPOSICION \

&Qué nomero es el que esta formado por 3 Cy 24 U?

£Qué numero es el que esta formado por 2 Dy 108 U7 128

¢Qué nomero es el que esta formadopor6 Dy 307U7
¢Qué nomero es el que esta formadopor 10Dy 6 U?
¢Qué nomero es el que esta formado por40Dy7 U7
&Qué nomero es el que esta formadopor2Cy 23 D7

&Qué numero es el que esta formado por 3 C, 2Dy 34 U7
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https://www.youtube.com/watch?v=3CzL2SZ5904

R ‘ Mentimeter Features Solutions Pricing Blog Your presentations

Mentimeter makes remote work easy x

Parte
Create interactive
presentations & meetings, P “" Gt i co

wherever you are

Your presentations

il Mentimeter I

Please enter the code

The code is found on the screen in front of you




Tabla decimal del UNO




José Luis Garcia Gonzalez (Cantabria)
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https://www.actiludis.com/2016/12/01/tabla-decimal-del-uno/



https://www.actiludis.com/2016/12/01/tabla-decimal-del-uno/

Tabla decimal del UNO

NIVELES CADENA NUMERICA

Secuencia adquisicion nivel 4 de la cadena numérica (Infantil 4 - 5 afios)

1°) Contar de 2 en 2
* Recitado
* Los numeros alternos se piensan pero no se dicen

2°) Contar de 10 en 10
 Comenzamos en 0: 10, 20, 30, 40,....
« Comenzamos en cualquier numero de la primera decena: 4, 14, 24, ...
« Comenzamos en cualquier numero de la cualquier decena: 23, 33, 43, 53, ...



Tabla decimal del UNO

NIVELES CADENA NUMERICA

Secuencia adquisicion nivel 4 de la cadena numérica (Infantil 4 - 5 anos)

-Contarde2en2,de3en3,ded4end, de5enb,..

* Comenzamos en 0
 Comenzamos en cualquier numero de la primera decena
* No superar los diez saltos
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http://www.youtube.com/watch?v=r9wX6q_lQnQ#t=75
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APRENDIZAJE DE LA SUMA

= Secuenciacion del proceso de la suma (16 fases)

FASE GRADUACION EN LA SUMA EJEMPLO MODO
1 Combinaciones hasta el 10 Desde 0 + 0 hasta 10 +10 CM
Sumas de tres digitos:
2.1.- Sin rebasar decena Sta+l
2.2.- Rebasando decena en la Ultima combinacion 3+4+6 CM
2.3.- Rebasando decena en la primero combinacién pero no en la ultima 2+8+1
2.4.- Rebasando decena en las dos combinaciones 5+8+9
3 Decenas completas mas digitos 20+ 8
4 Suma de decenas completas. Extension de la tabla se sumar 20 + 30
5 Decenas completas mas decenas incompletas 30+ 25 M
6 Decenas incompletas mas digito 38+5
7 Decenas incompletas mas decenas incompletas 43 + 36 CM/ABN
3 Centenas completas més_ decenas completas mas unidades, o centenas 300+40+9
completas més decenas incompletas 300 + 49 CM
9 Centenas incompletas méas unidades 357 +4
10 Centenas incompletas mas decenas completas 357 + 60 CM/ABN
11 Centenas incompletas mas decenas incompletas 357 + 63
12 Centenas incompletas méas centenas incompletas 498 + 269 ABN

Actiludis



https://drive.google.com/drive/folders/1S8u4pbONQ7TaML3OIjAQ6vAwLnrOHW-E?usp=sharing
https://www.actiludis.com/2019/12/10/fases-de-la-suma-en-power-point-actualizadas/

APRENDIZAJE DE LA RESTA



APRENDIZAJE DE LA RESTA

= Secuenciacion proceso de la resta (17 fases).

FASE GRADUACION EN LA RESTA

DENTRO DE LA PRIMERA CENTENA

Tabla de sumar inversa

EJEMPLO

MODO

- Distancia de decenas y unidades

Especial atencion a los complementarios a 10 10-3 cM.
Decenas completas 60-30 C.M.
Decenas incompletas menos decenas completas 78-50 C.M.
Decenas completas menos unidades. Especial atencion a los complementarios 30-8

alo

- Distancia de decenas 63-33

Centenas completas 800-500 C.M.
Centenas incompletas menos centenas completas 738-200 C.M.
Centenas completas menos centenas con decenas 700-230 iélvlll'
Centenas con decenas menos centenas con decenas 430-260 géwll\i
Centenas completas menos centenas incompletas 700-256 ABN
Centenas incompletas menos centenas incompletas 568-278 ABN

Actiludis



https://drive.google.com/drive/folders/1t_CfUkhH6oSSqFz1oHNFJVUPaSKgtR9B?usp=sharing
https://www.actiludis.com/2019/12/12/fases-de-la-resta-en-power-point-actualizadas/

APRENDIZAJE DE LARE

= Secuenciacion proceso de la resta

FASES DEL CALCULO MENTAL - RESTA

Resta de centenas incompletas menos centenas

incompletas

Fase Ejemplo y observaciones
1 09 09 96
Resta de unidades sin descomposicion de
decenas
2 10 09 107
Resta de complementarios de diez
3 11-18 19 12-3
Resta de tabla de sumar inversa desde decenas (Tienen que existir “llevadas”)
distintas
4 21-99 09 693
Resta de decenas incompletas menos unidades (No pueden existir “llevadas”)
sin descomposicion de decenas
10-90 09 40-6
Resta de decenas completas menos unidades (El minuendo tiene que ser decenas
6 11-99 09 457
Resta de decenas incompletas menos unidades (Tienen que existir “llevadas”)
desde decenas distintas
7 10-90 10-90 60-40
Resta de decenas completas menos decenas
completas
8 11-99 10-90 88-20
Resta de decenas incompletas menos decenas
completas
9 11-99 11-99 68-38
Resta de decenas incompletas menos decenas (La diferencia tiene que ser una
incompletas con distancia exacta entre decenas decena o varias decenas completas)
10 1199 11-99 5833
Resta de decenas incompletas menos decenas (No puede haber “llevadas”)
incompletas con distancia de decenas y
unidades sin descomposicion
11 11-99 11-99 41-27
Resta de decenas incompletas menos decenas (Tiene que haber “llevadas”)
incompletas con distancia de decenas y
unidades con descomposicién de decena
12 100-900 100-900 800-400
Resta de centenas completas menos centenas
completas
13 101-999 100-900 784-300
Resta de centenas incompletas menos centenas
completas
14 100-900 110-830 500-350
Resta de centenas completas menos centenas El sustraendo tiene que tener
con decenas completas centena/s y decenas completas
15 110-990 110-990 740-280
Resta de centenas con decenas completas Minuendo y sustraendo tienen que
menos centenas con decenas completas tener centenas y decenas completas
16 100-900 101-899 700-289
Resta de centenas completas menos centenas
incompletas
101-999 101-999 548-354

El silio de ayuda al profesorado
www.sosprofes.es

TA


https://sosprofes.es/wp-content/uploads/2019/09/Fases-C%C3%A1lculo-Mental-Resta-Versi%C3%B3n-3-Septiembre-2019.pdf
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INICIACION AL PRODUCTO J

> ES un algoritmo abierto, ya que el alumno puede
fragmentar en mayor o menor medida el

multiplicando o el multiplicador.

> La base es el algoritmo expandido, que acumula
en cada paso los productos anteriores.

> Exige dominar la extension de las tablas de
multiplicar ( a decenas, centenas y millares).

> Requiere un dominio apreciable del calculo mental
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{ APRENDIZAJE DEL PRODUCTO

MATERIAL MANIPULATIVO
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' APRENDIZAJE DEL PRODUCTO

MATERIAL MANIPULATIVO

g Directions: Draw the rectan
J you make. Label them.

gqular arrays
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MATERIAL MANIPULATIVO
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http://www.actiludis.com/?tag=tapones

INICIACION AL PRODUCTO J

Las tablas de multiplicar se debe aprender, memorizar y
automatizar. De esto no debe caber ninguna duda. La
agilidad, rapidez y exactitud de los cdlculos de las
multiplicaciones y divisiones dependen este aprendizaje.

Es un aprendizaje al que hay que dedicar tiempo vy
esfuerzo, pero es muy rentable y productivo. Muy
importante es sustituir el concepto de "por” por "veces" ya
que la explicacion cobra mds sentido.

Lo anterior no quiere decir que los diversos
productos no se puedan aprender racionalmente, en este
orden:




INICIACION ALPRODUCTO

Orden de aprendizaje

- Tablas del 0, 1,10 y 11
- Tablas del 2, 3
- Tablas del 4, 5
- Tablas del 6, 7
- Tablas del 8, 9

- Trabajar conjuntamente las tablas
extendidas.



SECUENCIACION DEL
PRODUCTO

Secuencia aprendizaje tabla de multiplicar.

orden| 1° | 4 | 52 | 6 | 7| ¥ me%s (video | 5o | 30
X | 1 > | 3 ] 4| 5| 6 | 7 g8 | 9 | 10 | 11
1 1 > | 3 [ 4| 5| 6 | 7 g8 [ 9 | 10 | 11
> | 2| 4 6| 8 0] 12| 14]16] 18] 20| 22
3 3 [ 6 | 9 [ 12|15 18] 21| 24 ] 27 ] 30| 33
4 | 4 | 8 12116 ] 20 24 ] 28] 327136 ] 40| 44
s | s [ 10o] 1520 ] 25| 3 | 35 ] 40| 45 | 50 | 55
6 | 6 | 12 ] 18| 24 | 30| 36 | 42| 48 | 54 | 60 | 66
7 | 7 | 14 ] 21| 28 | 35| 42| 49| 56| 63| 70 | 77
g 8 | 16 | 24 | 32 | 40 | 48 | 56 | 64 | 72 | 80 | 88
o | o | 18 ] 27| 36 | 45| 54 | 63 | 72 | 81 | 9d | 99
10 | 10 ] 2] 3 | 4 [ 50] 60 | 70| 80 | 90 | 100 | 110
i1 | 11 ] 2] 3 | 44|55 6 | 77| 8 | 99 | 110 121




l SECUENCIACION DEL
| PRODUCTO

|0 2 3/4[5 6 7 8 10 | 11
0 0 0 0 0 0 0 0 O 0| 0
1 0
2 0
3 0
4 0
5 0
6 0
7 0
8 | 0
9 | 0
10 0
1 0




SECUENCIACION DEL
PRODUCTO
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l INICIACION AL PRODUCTO




INICIACION AL PRODUCTO

SECUENCIA.
Fase:; Actividad Ejemplo t Recurso
| Calculo mental
b ‘Aprendizaje de |la tabla En la secuencia explicada |[Fase 1 de la
anteriormente multiplicacién

| Calculo mental
2 Tabla extendida 2x2 2 x 20 2 x 200 éFase 2 de la
{’multiplicacién

Calculo mental

3  |Una cifra por dos cifras 2 x 24 [Fase 3 de la
imultiplicacion

| Célculo mental
4  Una cifra por tres o cuatro cifras 2x240 = 2 x 2.400 [Fase 4 de la

terminadas en 0 o en 00 respectivamente 2 x 320 = 2 x 3.200 = imultiplicacion
\

—

Calculo mental

5 | Una cifra por tres cifras 2 x432 = 2x 231 = |Fase 5 de la
Imultiplicacién

; Algoritmo
6 Dos cifras por tres cifras 23 x 576 = IFase 6 de la
imultiplicacion

i |

| En la vida real la

7 ;Tres cifras por tres cifras o mas 342 x 456 = 451 x 3.465 = §calculadora, en el
'colegio el algoritmo
‘tradicional.

;Fase 7 de la
imultiplicaciéon




|

- Tablas del 0, 1 y 10 (extendidas) del 2 y 4 (extendidas)
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INICIACION AL PRODUCTO

» Tablas extendidas
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INICIACION AL PRODUCTO

- Mis material de tablas extendidas
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http://www.actiludis.com/?p=54353
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l INICIACION AL PRODUCTO

CALCULO DE DOBLES
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https://drive.google.com/file/d/1XjiJYybVwPsr4SCa4HPoHq7kTCtw9Ozg/view?usp=sharing

INICIACION AL PRODUCTO J

Trucos magicos para multiplicar.




INICIACION AL PRODUCTO J

- Tablas del 6, 7, 8 y 9 ( trucos de los dedos)

@Posm%u DE L oeoos@ @ Q‘»
bl N9 ¢

Sumamos los dedos que estan extendidos
(decenas). 2+ 3=5D =50

Multiplicamos los dedos contraidos o
cerrados (unidades). 3 X2=6

- Sumamos ambos numeros y tenemos el

resultado. 50 + 6 = 56 -


Multiplicar con los dedos.avi

INICIACION AL PRODUCTO J

- Tablas del 6, 7,8y 9 (trucos de los dedos)

'[RUGO DELOQI)EDOQ
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Lo

https://www.actiludis.com/2016/03/03/mural-producto-los-dedos/



https://www.actiludis.com/2016/03/03/mural-producto-los-dedos/

INCIACION AL PRODUCTO

Trucos magicos para multiplicar.

Truco 1: multiplicar dos factores cercanos a 100. El producto que se obtiene siempre sera

de 4 cifras.
98 x 92 =

1° Hallamos la diferencia hasta 100.
100-98=2
100- 92=18
2° Restamos 92 — 2 =900 98-8=90 . Yatenemos las dos primeras cifras.

3° Multiplicamos las diferencias 2 x 8 =16. Estas son las dos ultimas cifras del resultado.

4° Ya tenemos el resultado 9 016



INCIACION AL PRODUCTO

Trucos magicos para multiplicar.

Truco 2: multiplicar dos factores cercanos a 1000. El producto que se obtiene siempre sera

de 6 cifras.
997 x 994 =

1° Hallamos la diferencia hasta 1000.
1000-997 =3
1000- 994= 6
2° Restamos 994 — 3 =991 0 997-6= 991

3° Multiplicamos las diferencias 6 x 3 =18

4° Intercalamos un cero para obtener 6 cifras. 997 x 994 = 991018



INCIACION AL PRODUCTO

Trucos magicos para calcular

Truco 3: multiplicar un factor cercano a 1000 y otro a 100. El producto que se obtiene siempre

sera de 5 cifras. Si falta alguna, se intercala un O.
997 x 95 =

1° Hallamos la diferencia hasta 1000 y 100.
1000- 997 =3
100- 95=5

2° Para hallar las tres primera cifras del producto tomamos el numero mayor (997), y a la cifra de las
decenas (9) le restamos la diferencia a 100 del numero pequefio (5). (997 — 5D= 947).
Daria un resultado de 947

3° Las dos ultimas cifras se obtienen multiplicando las diferencias 5 x 3 =15

4°997 x 95 =94715



INCIACION AL PRODUCTO

Trucos magicos para calcular

Truco 4: multiplicar un factor cercano a 1000y otro a 10. El producto que se obtiene siempre

sera de 4 cifras.
098 x 8 =

1° Hallamos la diferencia hasta 1000 y 10.
1000- 998 = 2
10- 8=2

2° Para hallar las tres primera cifras del producto tomamos el numero mayor (998), y a la cifra de las
centenas (9) le restamos la diferencia a 10 del numero pequeio (8). (998 — 2C= 798).
Daria un resultado de 798

3° Las dos ultimas cifras se obtienen multiplicando las diferencias 2 x 2 =4

4°997 x 8 = 7984



INCIACION AL PRODUCTO

Trucos maqicos para calcular

Truco 5: multiplicar por 5, 50, 500, 0,5, 0,05...

1° Multiplicar el numero por 10, 100, 1 000, 1, 0,1...

2° Hallamos la mitad del nUmero obtenido.

Su mitad

224 X 50 =) 274 x 100 = 22 400 === 11 200

224 x 50 = 11 200



INCIACION AL PRODUCTO

« Trucos del calculo

Truco 6: el cuadrado de un nimero de dos cifras que acabe en cinco.
452
1° Multiplicamos decena anterior y decena posterior.
40 x 50 =2 000

2° Se calcula el cuadrado de 5.
52 =25

3° Se afade al nUmero anterior.
2000 + 25 = 2025. Este es el resultado.



INCIACION AL PRODUCTO

« Trucos del calculo

Truco 7: multiplicar dos niumeros de dos cifras con la misma decenay cuyas unidades
sumen 10. Se obtiene un numero de 4 cifras.

(3XT7 =
1° Multiplicamos decena anterior y decena posterior.
70 x 80 =5 600
2° Se multiplican las cifras de las unidades y se suman al 5 600.
3x7=21

5600+ 21=5621
3° El resultado es 5 621.



INCIACION AL PRODUCTO

« Trucos del calculo

Truco 8: multiplicar dos niumeros de dos cifras con la misma cifra de unidades y cuyas
decenas sumen 10. Se obtiene un numero de 4 cifras.

37T XT77=
1° Multiplicamos decena anterior y decena posterior.
30x70=2100
2° Se multiplican las cifras de las unidades por cien, y se afiade al anterior numero.

100 x 7 =700
2 100 + 700 =2 800
3° Se halla el cuadrado de la cifra de las unidades 72 =49 y se aflade al numero anterior.
2800 + 49 = 2849. Este es el resultado.
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| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

Trucos del calculo y patrones




| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

= Trucos del calculo: ampliandolos con patrones

Truco 1: producto de dos factores cercanos a 100 con patrones
8,9 x 94 = 836,6

Truco 2: Producto de dos factores cercanos a 1 000 con patrones
99,2 x 996 =98 803, 2

Truco 3: Producto de dos factores cercanos a 1 000 y otro a 100 con patrones
9, 89 x 98 = 969,22

Truco 4: producto de dos factores cercanos a 1 000 y otro a 10 con patrones
9,98 x 8 =79,84



| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

« Trucos del calculo

https://www.actiludis.com/2018/01/24/trucos-la-multiplicacion/

Truco 5: Multiplicar por 5
486 x 5 = 2430

Truco 6: cuadrado de un nimero de dos cifras que acabe en cinco
152=225

Truco 7: pos cifras con la misma decena y cuyas unidades suman 10 con patrones
54x 56=302,4

Truco 8: Dos cifras con la misma cifra de unidades y cuyas decenas suman 10 con patrones
1,3x93=120,9

T, -

: Todos los trucos Truco 1 Truco 2 Truco 3 Truco 4 Truco 5 Truco 6 Truco 7 ? Truco 8

Practicamos



https://www.actiludis.com/2018/01/24/trucos-la-multiplicacion/
Trucos para multiplicar

l INICIACION AL PRODUCTO J

. Las series de cinco

» Contar series de numerosde 5en5
> Problemas orales:

Tenemos 25 lapices, ¢,cuantas manos serian?

- Modelos para la distincion de producto y suma




{ INICIACION AL PRODUCTO J

. Subitizacidn de las tablas



http://www.actiludis.com/?p=40682

= Creciente del producto

DX5=25 DX5=25

65 X 5 = m) 65x5=325

165 x5 = 165 x5 =825




| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

« Formato algoritmo multiplicacion por dos cifras

8 x53=

19/ Se multiplica la cifra de las decenas por 8 (50 x 8= 400).

El resultado se guarda en la memoiria.

2°/ Se multiplica la cifra de las unidades por 8 (3 x 8 = 24).
El resultado se suma al producto parcial anterior. Asi se

obtiene el producto de 53 x 8, que es igual a 424.

Este tipo de multiplicaciones se hace mentalmente y NO en rejilla



« Formato algoritmo multiplicacién por una cifra

238 x 8

MULTIPLICANDO| PRODUCTOS PRODUCTO
EN UNIDADES PARCIALES ACUMULADO

200 1 600
30 240 | 1840

8 | 64 [ Q90D | [emwe



Multiplicando por 7.avi

| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Formato algoritmo multiplicacién por una cifra

;Qué ocurre cuando el multiplicando tiene ceros intermedios?
No pasaria nada, simplemente se omite la fila que corresponda al cero

208 x 8

MULTIPLICANDO| PRODUCTOS PRODUCTO
EN UNIDADES PARCIALES ACUMULADO

8 | 64 | 664



Multiplicando por 7.avi

» Formato algoritmo multiplicacidon por una cifra

| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

EJEMPLO



Congreso/Vídeos/Producto una cifra (4º).mp4
https://www.youtube.com/watch?v=PrisXV262QM&t=98s

| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

» Multiplicacion por dos cifras

FORMATO ABN



| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Formato algoritmo multiplicacion por dos cifras

FORMATO INICIO

X 20 3
300 6.000 900 6.900
40 800 120 920 7.820
8 160 24 184 8.004

Productos FORMATO ESTANDAR Productos
parciales \ = acumulados

300 6.900
40 920 7.820
38 184 8.004



Producto por 2 cifras.avi

| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Multiplicacién por dos cifras

TABLAS DE MULTIPLICAR EXTENDIDAS (1) TABLA DEL 6
1 2X6 2 6X3 3 6X4 4 6BX5 5 6X6
6 60 X 2 7 3X6 8 4X6 9 5SX6 10 6X10
11 2 X 600 12 60 X 3 13 40X 6 14 50Xb 15 60X 6
16 | 60X 200 | 17 30X6 18 60X 4 19 B0 X 5 20 60 X 6
21 10X 6 22 30X 60 23 60 X 40 24 60 X 50 25 60 X 60
26| 6X100 27 3 X600 28 4 X 600 29 5 X600 30 6 X 600
31 60 X 10 32 300X 6 33 400 X 6 34 500X 6 33 600 X 6
36 | 10Xe600 |37 60 X 300 38 | 60X 400 | 39 60 X 500 40 60 X 600
41 | 60X100 | 42 600 X 30 43 | 600X 40 |44 600 X 50 45 600 X 60
46 | 1000X6 | 47 3 X 6000 48 | 6000X4 | 45 5 X 6000 50 6000 X 6

SOS PROFES



https://drive.google.com/drive/u/0/folders/1hZX62zO5-ubep3qnrmPpgzFsgh48xMaE
https://www.youtube.com/watch?v=oQ9jEgES8AU

| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

» Multiplicacion por dos cifras

634 x 23 =
y 23
600 | 13800
30 690 | 14 490
A

92

14 582

FORMATO ABN

1° Multiplicamos 23 x 600 (12 000 + 1 800 = 13 800)
2° Multiplicamos 23 x 30. (600 + 90 = 690)

3° Sumamos 13 800 + 690 = 14 490
4° Multiplicamos 23 x 4. (80 + 12= 92)

50 Sumamos 14 490 + 92:


https://drive.google.com/drive/u/0/folders/1hZX62zO5-ubep3qnrmPpgzFsgh48xMaE
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EL PROBLEMA,
SU RELATO

Y LAS
PREGUNTAS




EL RELATO

Ensenarles al alumnado a relatar el problema es fundamental para
asegurarnos que entienden lo que estan haciendo.

;Como estamos seguros que lo entienden? Pues porque lo pueden explicar
pPaso a paso con su rejilla.

Para ello el alumnado tiene que usar el vocabulario que aparezca en el
problema evitando decir, sumo, obtengo, resto, queda.... Deben relatar todos los
pasos de la rejillas,(tanto filas como columnas).



EL RELATO

- Multiplicacidén por dos cifras

FORMATO ABN

RELATO



EL RELATO

- Multiplicacidén por dos cifras

FORMATO ABN

IM 1: Una fabrica envasa alrededor de 634 dulces cada dia. ¢ Cuanto dulces envasara

634 x 23 =
23
X
600 |13 800
30 690 | 14 490
A

en 23 dias?

29 Si envasa solo 30 dulces al dia, en 23 dias envasara
690 dulces.
3° Sj envasa 630 dulces al dia, en 23 dias envasara 14

490 dulces.


https://drive.google.com/drive/u/0/folders/1hZX62zO5-ubep3qnrmPpgzFsgh48xMaE

EL RELATO

- Multiplicacidén por dos cifras

FORMATO ABN

IM 1: Una fabrica envasa alrededor de 634 dulces cada dia. ¢ Cuanto dulces envasara

en 23 dias?
634 x 23 =

23 4° Si envasa solo 4 dulces al dia, en 23 dias

X
envasara 92 dulces.

600 113 800
30 690 | 14 490 | 5°1°Sienvasa 634 dulces al dia, en 23 dias
4 92 | 14582 envasara 14 582 dulces.



https://drive.google.com/drive/u/0/folders/1hZX62zO5-ubep3qnrmPpgzFsgh48xMaE

EL RELATO

= Multiplicacion por dos cifras

\
. icamos:
Practl

FORMATO ABN

Ll

RELATO




EL RELATO

345 + 7183
300 45 7483
22 23 7505
23 0 7528
X 23
700 16 100
50 1150 | 17 50
9 207 17 457

5643 - 732

600 5043 | 132
32 5011 100
100 4911 0
A

4 567 4000 | 1000
567 440 110
127 124 31

R:3 1141




LAS PREGUNTAS

- Multiplicacidén por dos cifras

FORMATO ABN

COMPRENSION



LAS PREGUNTAS

- Multiplicacidén por dos cifras

COMPRENSION

12 FASE



LAS PREGUNTAS

- Multiplicacidén por dos cifras

En una tienda recaudan 567 euros al dia. ¢ Cuanto recaudaran en 23 dias

567 X 23 =

Si recaudan 500 euros al dia. ¢ Cuanto recauda en 23 dias? 11500
Si recaudan solamente 60 euros al dia. ¢ Cuanto recauda en 23 dias?1380

Si recaudan solamente 7 euros al dia. ¢ Cuanto recaudan en 23 dias? 161

23
X
200 | 11500
60 1380 | 12 880
[ 161 | 13 041




LAS PREGUNTAS

- Multiplicacidén por dos cifras

En una tienda recaudan 567 euros al dia. ¢ Cuanto recaudaran en 23 dias

567 X 23 =

Si recaudan 11 500 euros en 23 dias. ¢ Cuanto recauda en 1 dia? 500
Si recaudan 1380 euros en 23 dias. ¢ Cuanto recauda en 1 dia? 60
Si recaudan 12 880 euros en 23 dias. ¢ Cuanto recaudan en 1 dia? 560

23
X
200 | 11500
60 1380 | 12 880
[ 161 | 13 041




LAS PREGUNTAS

- Multiplicacidén por dos cifras

En una tienda recaudan 567 euros al dia. ¢ Cuanto recaudaran en 23 dias

567 X 23 =
Si recaudan 161 euros en 23 dias. ¢ Cuanto recauda en 1 dia? 7

Si recaudan 13041 euros en 23 dias. ¢ Cuanto recauda en 1 dia?9567

23
X
200 | 11500
60 1380 | 12 880
[ 161 | 13041




LAS PREGUNTAS

- Multiplicacidén por dos cifras

COMPRENSION

22 FASE



LAS PREGUNTAS

- Multiplicacidén por dos cifras

En una tienda recaudan 567 euros al dia. ¢ Cuanto recaudaran en 23 dias

567 X 23 =

Si recaudan 560 euros al dia. ¢ Cuanto recauda en 23 dias?12 880
Si recaudan solamente 507 euros al dia. ¢ Cuanto recauda en 23 dias?11 661
Si recaudan solamente 67 euros al dia. ¢ Cuanto recauda en 23 dias? 1 541

23
X
200 | 11500
60 1380 | 12 880
[ 161 | 13041




LAS PREGUNTAS

- Multiplicacidén por dos cifras

En una tienda recaudan 567 euros al dia. ¢ Cuanto recaudaran en 23 dias
567 X 23 =

Si recaudan 12 880 euros en 23 dias. ¢ Cuanto recauda en 1 dia? 560

Si recaudan solamente 11 661 euros en 23 dia. ¢ Cuanto recauda en 1 dia? 507
Si recaudan solamente 1 541 euros en 23 dia. ¢ Cuanto recauda en 1 dia? 67

23
X
200 | 11500
60 1380 | 12 880
[ 161 | 13041




LAS PREGUNTAS

- Multiplicacidén por dos cifras

COMPRENSION

32 FASE



- Multiplicacidén por dos cifras

LAS PREGUNTAS

En una tienda recaudan 567 euros al dia. ¢ Cuanto recaudaran en 33 dias

567 X 23 =

Si recaudasen 440 euros al dia, ¢ Cuanto recauda en 23 dias? 10 120
Si recaudasen 53 euros al dia, ¢ Cuanto recauda en 23 dias? 1 219
Si recaudase 493 euros al dia. ¢ Cuanto recaudara en 23 dias? 11 339

23
X
200 | 11500
60 1380 | 12 880
[ 161 | 13041

Si recaudasen 553 euros al dia. ¢ Cuanto recaudan en 23 dias?

12 719



LAS PREGUNTAS

- Multiplicacidén por dos cifras

En una tienda recaudan 567 euros al dia. ¢ Cuanto recaudaran en 33 dias

567 X 23 =

Si en 23 dias recaudan 10 120 euros. ¢, Cuanto recauda en 1 dias? 440
Si en 23 dias recaudan 1 219 euros al dia, ¢ Cuanto recauda en 1 dia? 53
Si en 23 dias recaudan 11339 euros al dia . ¢ Cuanto recauda en 1 dia? 493

23
X
200 | 11500
60 1380 | 12 880
! 161 | 13041

Si en 23 dias recaudan 12 719 euros. ¢ Cuanto recauda en 1 dia?
553

Si en un dia recaudan 567 euros ¢ Cuanto recaudan en 46 dias?
26 082

CALCULO



https://www.youtube.com/watch?v=MRF-oxKytgI

A Mentimeter Features  Solutions  Pricing  Blog Your presentations

Mentimeter makes remote work easy x

Parte
Create interactive
presentations & meetings, P “" Gt i co

wherever you are

— E

il Mentimeter

Please enter the code

The code is found on the screen in front of you E L




| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Multiplicacién por dos cifras

FORMATO ABN

' ‘ *
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| Ilates . —lé
Delis || frore f/lto\dp 23" St?hm g 2 & 0‘9
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2
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4o 132 Y2734 |
/lm 13¢ 7184 B0 Q.520 46920



| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Formato algoritmo multiplicacion por dos cifras

PRODUCTO RAPIDO

X 23
600 =6C |13.800
40 = 4D 020
8=8U

1° Multiplicamos mentalmente 6C x 20 y 6C x 3 y sumamos:
120 C+18 C =138 C =13.800

2° Multiplicamos mentalmente 4D x 20 y 4D x 3 y sumamos:
80D + 12D =92D =920



| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Formato algoritmo multiplicacion por dos cifras

PRODUCTO RAPIDO

X 23
600 =6C [13.800
40 = 4D 020
8= 8U 184 14904

3° Sumamos por productos parciales 13.800 + 920 =

4° Multiplicamos mentalmente 8U x 20 y 8U x 3 y sumamos:
160 U + 24U = 184U =184

5° Sumamos por productos parciales +184 = 14904



- Propiedad distributiva = Redondeo/Compensacion

9.890 x 7 = (10.000 x 7) — (110 x 7)
"\ N\

Redondeo Lo que le he dado de
de 9890 mds para llegar a
10000
X7
10.000 70.000
-110 770
69.330 EJEMPLO



about:blank

| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Patrones de la multiplicacion

_ X7 =
b2 x 7 =364 3 640
X7= | 52X =
36°4 3640
52 X = | 52x70=

364

52 X 7 =364

520 x 7 = 3.640

B 52x7=364

52 x 70 = 3640

52x07=364

52 x 70 = 364




| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

= Reversion del producto en division

X7
¢? | 42.000
.7 .? | 46.900
’? .? | 47.110
. .? | 47.145

El objetivo es que el alumno sea capaz de circular facilmente del producto a la division.



| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

= Reversion del producto en division

X/
~ 000 42.000
700 | 4.900 |46.900
30 10 | 47110
s | .. |47.145

1° Buscamos gué numero

multiplicado por 7 da 42.000

2° Restamos 46.900 — 42.000

3° Buscamos que numero
multiplicado por 7 da 4.900
4° Restamos 47.110 — 46.900

5° Buscamos quée numero multiplicado por 7 da 210
6° Restamos 47.145 - 47.110
7° Buscamos que numero multiplicado por 7 da 35



= Reversion del producto en division

X7

6.000

42.000

700

4.900

46.900

X7
¢? 142.000
&P 7 46.900
o 7 47.110
o 7 47.145

30

210

47.110

35

47.145

6./35X 7 =47.145



https://m.youtube.com/watch?v=1jUDPLtAMwg

| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Producto inverso.

EJEMPLO



http://congreso/V%C3%ADdeos/Producto%20inverso%204%C2%BA%20de%20primaria.mp4
https://www.youtube.com/watch?v=wGAm0Xc4XJ0

| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

» Multiplicacion por dos cifras

FORMATO POSICIONAL



| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO ]

= Multiplicacion por dos cifras

FORMATO POSICIONAL

8224 x 35
x 35 280 70 70 140
8224 x 35
x 35 280 7 0 40
287 4 0

287 840
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» Multiplicacion por dos cifras

| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

EJEMPLO

B )c?*enbm 2016

FORMATO POSICIONAL

EJEMPLO

EJEMPLO



Vídeos/Producto posicional 5º de primaria.mp4
Vídeos/Producto posicional 5º de primaria 2.mp4
Vídeos/Producto posicional 5º de primaria 3.mp4
https://www.youtube.com/watch?v=0_4Su7QG3JA
https://www.youtube.com/watch?v=soNLINixLvY
https://www.youtube.com/watch?v=AtksazvwY7k

‘ APRENDIZAJE DEL PRODUCTO ‘

- Producto posicional

EJEMPLO

EJEMPLO



file:///D:/2º y 3º ciclo/Producto posicional.avi
file:///D:/2º y 3º ciclo/Producto posicional II[1].avi

| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

» Multiplicacidn con decimales (en uno de los factores).

FORMATO ABN

FORMATO POSICIONAL



| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

= Producto condecimales

y 6 1° Multiplicamos 6 x 20.
20 120 2° Multiplicamos 3 x 6
3 18 138 3° Sumamos 120 + 18.

4° Multiplicamos 0,20 x 6 0 20c

0,20=20c| ;55 | 13920 |
X 6 y lo convertimos a euros.

0.0525C 1 3 | 139,50 | 5° Sumamos 138 + 1,20.

6° Multiplicamos 0,05 x 6 0 5¢ x 6 y lo convertimos a euros.

7° Sumamos 139,20 + 0,3



| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Multiplicacion con decimales (en uno de los factores).

FORMATO ABN

63 x 23,25 =
63
X
20 1260
3 189 | 1449
020=20c| 156 | 14616
0,05=5¢ | 345 @34,75

1° Multiplicamos 63 x 20.
2° Multiplicamos 63 x 3.

3° Sumamos 1260 + 189.
4° Multiplicamos 0,20 x 6 3 0 20c X 63y

lo convertimos a euros.
59 Sumamos 1449 + 12,6.

6° Multiplicamos 0,05 x 63 0 5¢ x 63 y lo convertimos a euros.

7° Sumamos 139,20 + 0,3



.f APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Multiplicacion con decimales (en uno de los factores).

A) En el multiplicando.
%‘HS 37 % 6



https://m.youtube.com/watch?v=n_oN8FMtfCU

- Multiplicacion con decimales (en uno de los factores).

A) En el multiplicando. FORMATO POSICIONAL

x 35

x 35

8C
280

8C
280
287

822,4 x 35
o
70 70 140
822,4 x 35
L0 L L
70 70 14

28 784



| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Multiplicacion con decimales (en uno de los factores).

A) En el multiplicando. FORMATO POSICIONAL

T ———— = e
/*Fﬂo& /W’” b 701 Autisny — /,F(@Jaﬁ /Wf Odober. 20 '
\{&(MS//]L\ i Wl \femes, gy Ao octulne o@ 2046 /m /1046 4

Ju5




| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

= Producto con decimales

Cantidad redondeada

\ i s é
_ji\’l”&iq__ —-.-—-- O—-—:.i,,_. ._{

=
“~J
- 4" ’I‘ “ )
5 -

3 -3

\

L —

| -
\

\ -5 < {) P

: : ,,!.'l»;\'

Otra manera de hacerlo redondeando
sélo el nimero 42 a 50.

Lo que falta a 42,18 para llegar a 43 (la
cantidad que redondeamos).Quitamos lo
que le damos de mas

Lo que falta a 42 para llegar a 50 (la
cantidad que redondeamos).
Quitamos lo que le damos de mds




| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

» Multiplicacidn con decimales (en uno de los factores).

FORMATO ABN
FORMATO POSICIONAL

B) En el multiplicador.



| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Multiplicacion con decimales en el multiplicador.

UM|| C D || U d C m

Si preguntamos por la decena tenemos que hacer el orden de magnitud 10
veces mas grande.

Si preguntamos por la centena tenemos que hacer el orden de magnitud
100 veces mas grande.

Si preguntamos por la unidad de millar tenemos gque hacer el orden de
magnitud 1 000 veces mas grande.



| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Multiplicacion con decimales en el multiplicador.

UM|| C D || U d C m

Si preguntamos por la décima tenemos que hacer el orden de magnitud 10
veces mas pequeno.

Si preguntamos por la centésima tenemos que hacer el orden de magnitud
100 veces mas pequefio.

Si preguntamos por la milésima tenemos que hacer el orden de magnitud
1 000 veces mas pequefio.



\' APRENDIZAJE DEL PRODUCTO \

SITUACIONES REALES DEL ALUMNO




T APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Multiplicacion con decimales en el multiplicador.

1 centena = 10 decenas

¢, Cual es la décima de la centena?

¢,Cual es la decima parte de la
centena?

La decena




“ APRENDIZAJE DEL PRODUCTO

- Multiplicacion con decimales en el multiplicador.

1 decena = 10 unidades

¢, Cual es la décima de la decena?

¢,Cual es la decima parte de la decena?

La unidad




' APRENDIZAJE DEL PRODUCTO

- Multiplicacion con decimales en el multiplicador.

1 unidad = 10 décimas

¢, Cual es la decima de la unidad?

¢,Cual es la decima parte de la unidad?

La décima



| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Multiplicacion con decimales en el multiplicador.

1 décima = 10 centésimas

¢,Cual es la decima de la decima?

¢,Cual es la decima parte de la decima?

La centésima
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| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

= Maquina didactica para multiplicar por orden de magnitud.

Plantilla — Maquina Didéctica — Multiplicar por Ordenes de Magnitud

(Con esta plantilla no se necesita pajita. Recorta por el exterior y dobla por la linea de puntos)

CM DM UM C D

Ul d] ¢

DOBLAR HACIA ATRAS POR LA LINEA DE PUNTOS

CM DM UM C D

\l’ldICIm

C™Mm | DM

um

(o

DOBLAR HACIA ATRAS POR LA LINEA DE PUNTOS

™M

DM

um

EJEMPLO

https://www.actiludis.com/2015/04/25/multiplicar-por-orden-de-magnitud/



Vídeos/Máquina Didáctica  Multiplicar por orden de magnitud.mp4
https://www.youtube.com/watch?v=oQ9jEgES8AU
https://www.actiludis.com/2015/04/25/multiplicar-por-orden-de-magnitud/

‘ -—
- 4“——

MARCO TOLSBY



https://www.actiludis.com/2019/09/24/marco-tolsby-para-el-producto/

| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

» Multiplicacidn con decimales (en uno de los factores).

B) En el multiplicador. FORMATO ABN



| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Multiplicacion con decimales (en uno de los factores).

B) En el multiplicador

3954 X 0.8 =
0,8
X
3000 | 2400
900 720 | 3120
o0 40 | 3160
A

59 Sumamos 3120 + 40 = 3 160

FORMATO ABN

1° Multiplicamos 3 000 x 0,8 o 3UM x 8d
UMxd=C 3UMx8d=24C=2400
2° Multiplicamos 900 x 0,8 0 9C x 8d
Cxd=D 9C x8d =72 D=720

39 Sumamos 2 400 + 720 = 3120

4° Multiplicamos 50 x 0,8 0 5D x 8d
Dxd=U 5D x8d=40U



| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Multiplicacion con decimales (en uno de los factores).

B) En el multiplicador

FORMATO ABN

3954%08 =
0,8
X
3000 | 2400
900 720 | 3120
20 40 | 3160
4 NN
31632
3.2 3,2

6° Multiplicamos 4 x 0,8 0 4U x 8d
Uxd=d 4Ux8d=32d=3,2

7° Sumamos 3 160 + 3,2 = 3163,2



| DESCOMPOSICION y

= Descomposicidnavanzada. Curso 2018/2019. 5° de primaria.

Il




‘ DESCOMPOSICION

= Descomposicion avanzada.

1U

1 UM

406

UM D
0,4 0,6
0,3 10,6
0,2 20,6

0,103 | 30,3

0,5U

0,5 UM



- Multiplicacion con decimales (en uno de los factores).

B) En el multiplicador FORMATO POSICIONAL

3954x0,8
AT oc  INSERNIEEN
x0,8 4 7,2 4 3,
3954x0,8
L oc NSNS
x0,8 4 7,2 4 3,
1 6 3,

3 163,2



| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO ]

- Multiplicacion con decimales (en uno de los factores).

B) En el multiplicador

Y| [ Ful

‘ \ Y ==
o

g \aﬂgo ‘ ZZ_S_O_ |

EJEMPLO

FORMATO ABN

PR Bzt C2k

EJEMPLO

EJEMPLO



Vídeos/Producto ABN con decimales.mp4
Vídeos/Producto ABN con decimales 2.mp4
Vídeos/Producto ABN con decimales 3.mp4
https://www.youtube.com/watch?v=Y9u21maRp40
https://www.youtube.com/watch?v=Puy7JLF5ZgQ
https://www.youtube.com/watch?v=oxk2HhhYD_4

| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

- Multiplicacion con decimales (en uno de los factores).

B) En el multiplicador FORMATO POSICIONAL

“ S
SRR T ,

EJEMPLO

) %o
e M%q#i
5'2 | 656|208 |y

— 3,2
" ﬁ . | o
I{;_ ’ | 173

EJEMPLO



Vídeos/Producto posicional con decimales en el multiplicador.mp4
Vídeos/Producto posicional con decimales en el multiplicador 2.mp4
https://www.youtube.com/watch?v=Xq43IE0tTvQ
https://www.youtube.com/watch?v=e0jJ0wSfDNc

| APRENDIZAJE DEL PRODUCTO |

| -\v ™ —— IS s %8 T e ’MJ‘[ = =
f‘ce'«o\cs r&) A Umoo) 100 +(3’)A-©7)- 2 N* primes 2 |
M e 2 N* compoe ‘hf

Nenem Tome 2

M Voo T 2
Foman Vo 3

[ T T
o Yo 2

o i DH ”UH C. o)

E

V

e 2

~

"

'''''''

EJEMPLO EJEMPLO



https://www.youtube.com/watch?v=GKFuI2vowyo&t=6s
https://www.youtube.com/watch?v=vom7YQjmYqI

- Comportamiento de los nimeros al multiplicar por décimas.

/x05b=35
7/0x0,5=35
700 x 0,5 =350

/000 x0,5=3500



PATRONES DEL PRODUCTO

- Si multiplicamos una cantidad por decimas se hace 10 veces mas pequeia.

900x3=2700 900x0,3=270
900x 12 =10 800 900x 12 =1080

« Si multiplicamos una cantidad por centésimas se hace 10 veces mas pequeia

y Si es por milesimas 1000 veces mas pequeias.

900x3=2700 900 x 0,03 =27 900 x 0,003 =2,7
900 x 12 =10 800 900x 0,12 =108 900x 0,012 =10,8



PATRONES DEL PRODUCTO

- Si multiplicamos decimales se produce la misma relacion

0,9x3=2,7 0,9x0,3=0,27 0,9x0,03=0,027 0,9 x 0,003 =0,0027
0,9x12=10,8 09x1,2=1,08 0,9x0,12 =0,108 0,9x0,012 =0,0108



| APRENDIZAJE DE LADIVISION |




] APRENDIZAJE DE LADIVISION |

= Proceso de aprendizaje de la division

1. AGRUPACIONES Y REPARTOS

2. CALCULO DE MITADES

== [~ = ) @D L r—— N ca: y
ASKIPACINES ¥ WEPARCs B MITADES
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‘ APRENDIZAJE DE LA DIVISION

= Proceso de aprendizaje de la division

O,

u
S,

74958

7] |

49

4|9 v

00|58

- |5]/6
0|2

|

7
1




I APRENDIZAJE DE LADIVISION |

= Proceso de aprendizaje de la division

MATERIAL MANIPULATIVO




I APRENDIZAJE DE LADIVISION

= Proceso de aprendizaje de la divisidn

2. CALCULO DE MITADES

1. AGRUPACIONES Y REPARTOS

s fl oo Lo @@Vl ]

Friday 38” giichec 201
\«mwaw\ 2 1 \74:1-43 V/" Qr M‘v:“
TQ Y &2*( 4 ‘ﬁWﬂ'




|

APRENDIZAJE DE LA DIVISION

= Proceso de aprendizaje de la division

64

2

60

30

4

2

32

2. CALCULO DE MITADES

|27 :2

100 50
20 10
6 3
R: | 63

Cuando el nimero es
impar como el 7 lo

descomponemos

dos numeros
buscando que uno de

ellos sea par.

|

75:2

60

30

|10

4

2

R: |
R

37

35 mitad

- de 70

Si lo quieren dividir piensan en
euros y la mitad seria 0,50

centimos



= Proceso de aprendizaje de la divisidn
CALCULO DE MITADES

T e—
.

: X . 8 —
MMUWQ deh  Nor, | # do fr brers de OIS

( U\/( A !



FASES-DE-LAS-MITADES.pdf

= |nicio de la division por una cifra

36:6 42 . 7 35:5

/2.8 48 : 6 81:9

360 : 6 420 : 7 720 : 8
640 : 8 270 :3 540 : 6
2800 : 4 1200 : 2 3200:8
2500 :5 5400 : 6 4000 : 8




I APRENDIZAJE DE LADIVISION |

= Proceso de aprendizaje de la division

3. PRIMERAS DIVISIONES

) 'ﬂ: Fizaha:

]

Colonea los espackss segan el oolor v el resukads de
cada operackn.
AVIED: Finta de verdae bos restos qus salgan

HEGRD -2 | MEGRD :3 [T ]
50 =] 45
ANARILLC AMARILLD =5 -.AHEH i3
B8 65 T2
TMARRGON 5| TMARRON 4 | [ MARRON 3
8BS 84 54




= Formato v algoritmo de la division por una cifra

|

FORMATO ABN

6

APRENDIZAJE DE LA DIVISION ”

. Tabla del 6
D IVI D E N D O D IVI D E N D O CO C I E N T E S IDe las centésimas De las décimas De las unidades De las decenas De las centenas De las unidades de millar
RESULTANTE PARCIALES 16 x0,01=0,06 6x01=06 6xl=6 6x10=60 6 x 100 = 600 6 x 1.000= 6.000
6 x0,02=0,12 6x02=12 6x2=12 6 x20=120 6 x 200 = 1.200 6 x 2.000=12.000
7 898 6 OOO 1 OOO 6x0,03=0,18 6x03=138 6x3-18 %30 =180 6 % 300 = 1.800 6 x 3.000= 18.000
6% 0,04 =0,24 6x04=24 6x4=24 |6 x40 = 240 |6 % 400 = 2.400 6 x 4.000= 24.000
6 % 0,05 = 0,30 6x05=30 6x5=30 6 % 50 =300 I6 % 500 = 3.000 6 x 5.000= 30.000
1 898 1 800 300 16 0,06 =0,36 6x06=36 6x6=36 6 x 60 = 360 6 x 600 = 3.600 6 x 6.000= 36.000
16 x0,07=042 6x0,7=42 6x7=42 6 x70=420 6 x 700 = 4.200 6 x 7.000= 42.000
98 60 10 6% 0,08=0,48 6x08=-48 6x8-48 6 x 80 - 480 6 x 800 = 4.800 6 x 8.000- 48.000
b x 0,09 = 0,45 6x09=54 6x9=54 6 x 90 = 540 I6 x 900 = 5.400 6 x 9.000= 54.000
6 % 0,10 = 0,60 6x1,0=6,0 6 x 10= 60 |6 % 100 = 600 |6 % 1.000= 6.000 6 x 10.000= 60.000
3 8 3 6 6 b x0,11=0,66 6x1,1=6,6 6 x 11 =66 6 %110 =660 6 % 1.100= 6.600 6 x 11.000= 66.000
bx 012=0,72 6x1,2=72 6x12 =72 6x120=720 6 x 1.200 = 7.200 6 x 12.000= 72.000

R:2

1316




|

APRENDIZAJE DE LA DIVISION ”

6

DIVIDENDO

DIVIDENDO
RESULTANTE

COCIENTES
PARCIALES

/7 898

6 000

1 000

1 898

1 800

300

98

60

10

38

36

6

2

1,80

0,30

0,20

0,18

0,03

0,10

0,06

0,01

Tabla del 6

IDe las centésimas De las décimas De las unidades De las decenas De las centenas De las unidades de millar
16 x0,01=0,06 6x01=06 6xl=6 6x10=60 6 x 100 = 600 6 x 1.000= 6.000
6 x0,02=0,12 6x02=12 6x2=12 6 x20=120 6 x 200 = 1.200 6 x 2.000=12.000
Bbx0,03=018 6x03=18 6x3=18 6x30 =180 6 x 300 = 1.800 6 x 3.000= 18.000
b x0,04 =024 Bx04=24 6x4=24 |6 % 40 = 240 |6 % 400 = 2.400 6 x 4.000= 24.000
6 % 0,05 = 0,30 6x05=30 6x5=30 6 % 50 =300 I6 % 500 = 3.000 6 x 5.000= 30.000
16 0,06 =0,36 6x06=36 6x6=36 6 x 60 = 360 6 x 600 = 3.600 6 x 6.000= 36.000
16 x0,07=042 6x0,7=42 6x7=42 6 x70=420 6 x 700 = 4.200 6 x 7.000= 42.000
b x0,08 =048 6x08=48 6x8=48 6 x 80 = 480 6 x 800 = 4.800 6 x 8.000= 48.000
b x0,09 =045 6x09=54 B6x9=54 6 x 90 = 540 I6 x 900 = 5.400 6 x 9.000= 54.000
6 % 0,10 = 0,60 6x1,0=6,0 6 x 10= 60 |6 % 100 = 600 |6 % 1.000= 6.000 6 x 10.000= 60.000
b x0,11=0,66 6x1,1=6,6 6 x 11 =66 6 %110 =660 6 % 1.100= 6.600 6 x 11.000= 66.000
bx 012=0,72 6x1,2=72 6x12 =72 6x120=720 6 x 1.200 = 7.200 6 x 12.000= 72.000

R:0,04

1 316,34
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Tabla del 4

[De las centésimas IDe las décimas Pe las unidades [De las decenas |De las centenas Pe las unidades de millar
Bx001=0,04 Bx01=04 Bxi=a4 M x10 =40 |4 x 100 = 400 B x1.000= 4.000
Mx002=0,08 Mx02=08 Kx2=8 M x 20 =80 4 x 200 = 800 K x 2.000= 8.000
Bx003=0,12 Bx03=12 Bx3=12 M x30=120 i x300 = 1.200 B x3.000= 12.000
B x004=0,16 Bx04=16 Bxd=16 M x40 = 160 |4 x 400 = 1.600 B x4.000= 16.000
B x005=0,20 Bx05=20 Bx5=20 | x 50 =200 |4 x 500 = 2.000 B x5.000= 20.000
B x0,06=0,24 Mx06=24 Bx6=24 M x 60 = 240 |4 x 600 = 2.400 B x 6.000= 24.000
Mx007 =028 Bx07=28 Bx7=28 M x 70 = 280 |4 x 700 = 2.800 B x 7.000= 28.000
Bx008=032 Mx08=32 Px8=32 M x 80 =320 |4 x 800 » 3.200 B x8.000= 32.000
M x0,09=036 Bx09=36 Bx9=36 M x 90 = 360 |4 x 900 = 3.600 B x 9.000= 36.000
M x0,10=040 BMx10=40 B x10= 40 M x 100 = 400 M4 x 1.000= 4.000 B x 10.000= 40.000
Bx011=0,44 BMx11=44 B x11 =44 M x110 = 440 M4 x 1.100= 4.400 B x 11.000= 44.000
rx 0,12=0,48 rlxl,2-4.8 rxu-w rx120-480 I‘xl.ZOO-‘.Bw ruz.ooo- 48.000




| APRENDIZAJE DE LADIVISION |

= Formato v algoritmo de la divisidn por una cifra

FORMATO ABN




I APRENDIZAJE DE LA DIVISION I

- : tatdan, 1¢
= Dividimos por una cifra. y
Tabla del 4 Y 26y \ . ] L
. . ! '
— T

De las centésimas De las décimas De las unidades De las decenas De las centenas De las unidades de millar

4 x%0,01=0,04 Ax0,1=04 Adxl=4 M 10 =40 |4 x 100 =400 |4 % 1.000= 4.000

4 % 0,02 = 0,08 Mx02=028 A x2=8 4 % 20 =80 14 x 200 = 800 |4 x 2.000= 8.000

4x0,03=0,12 Mx03=12 4x3=12 4 x 30 =120 |4 % 300 =1.200 |4 % 3.000=12.000

4 x%0,04=0,16 Ax04=16 Axd=16 i 40 = 160 |4 % 400 = 1.600 |4 % 4.000= 16.000

4 x0,05=0,20 Mx053=20 4x5=20 4 % 50 =200 |4 % 500 = 2.000 |4 x 5.000= 20.000

4 x0,06=0,24 Mx06=24 4x6=24 4 x 60 = 240 |4 x 600 = 2.400 |4 % 6.000= 24.000

4 x0,07 =0,28 dx0,7=22 4x7=28 4 x 70 = 280 |4 x 700 = 2.800 |4 x 7.000= 28.000

4 % 0,08 =0,32 4x08=32 4 x8=232 4 % 80 = 320 14 x 800 = 3.200 14 x 8.000=32.000

4 x0,09=0,36 Mx09=36 4 %5 =236 4 % 90 = 360 14 x 900 = 3.600 14 x 9.000=36.000

40,10 =040 Mx1,0=40 4 % 10=40 4 > 100 = 400 14 x 1.000=4.000 14 % 10.000= 40.000

4% 0,11 =0,44 Mxll1=44 4 % 11 =44 |4 x 110 = 440 14 x 1.100= 4.400 |4 x 11.000= 44,000

4x 0,12=0,48 dxl2=428 4% 12 =48 4% 120 = 480 |4 x 1.200 = 4.800 |4 x 12.000= 48.000

EJEMPLO



Congreso/Vídeos/División ABN entre 1 cifra (4º de primaria).mp4
https://www.youtube.com/watch?v=SkXQ8jFrwBY

I APRENDIZAJE DE LA DIVISION I

Kahoot: Tablas de multiplicar extendidas |

0,04

° it it

“TABLA EXTENDIDA DEL 2”
“TABLA EXTENDIDA DEL 3”
“TABLA EXTENDIDA DEL 4”
“TABLA EXTENDIDA DEL 5”
“TABLA EXTENDIDA DEL 6”

t4=
o
’ Answers

http://www.actiludis.com/2017/02/15/kahoot-tablas-multiplicar-extendidas-i/



http://www.actiludis.com/2017/02/15/kahoot-tablas-multiplicar-extendidas-i/

‘ APRENDIZAJE DE LA DIVISION ”

Completada serie “Tablas de multiplicar extendidas” con Kahoot

on:1=

¥

“TABLA EXTENDIDA DEL 7”
“TABLA EXTENDIDA DEL 8”
“TABLA EXTENDIDA DEL 9”
“TABLA EXTENDIDA DEL 10”
“TABLA EXTENDIDA DEL 11"
“TABLA EXTENDIDA DEL 12"

http://www.actiludis.com/2017/02/19/completada-serie-tablas-multiplicar-extendidas-kahoot/



http://www.actiludis.com/2017/02/19/completada-serie-tablas-multiplicar-extendidas-kahoot/

| APRENDIZAJE DE LADIVISION |

= Perfeccionamos la division por una cifra (6°) .

1% Cade 207 FREREE S 6l
I xl & o:*o‘)m de 2.0 ¥ Vige :'P‘ Ml?ii‘.’;

EJEM PLO


https://www.youtube.com/watch?v=SkXQ8jFrwBY

Tenemos dos tipos de problemas de dividir

/\

Division por reparto Division por agrupamiento

} '

24:6=4 24:4=6

- |

Yo tengo 24 cromos y vamos a Yo tengo 24 cromos y a cada
jugar 6 amigos. Si le doy |la amigo voy a 4 darle

misma cantidad a cada uno  Cudntos amigos estin
¢ Cuantos cromos tendra cada C | 8
jugando?

amigo?




] APRENDIZAJE DE LADIVISION |

Division por reparto




Division por reparto

i Yo tengo 24 cromos y vamos a jugar 6 amigos. Si le doy |la misma cantidad a
| cada uno ¢Cuantos cromos tendra cada amigo?




Division por reparto

Yo tengo 24 cromos y vamos a jugar 6 amigos. Si le doy |la misma cantidad a
cada uno éCuantos cromos tendra cada amigo?




| APRENDIZAJE DE LADIVISION |

Division por agrupamiento




Division por agrupamiento

Yo tengo 24 cromos y a cada amigo voy a 4 darle {Cuantos amigos estan
jugando?




Ly

Divisidn por agrupamiento :

{%?

Yo tengo 24 cromos y a cada amigo voy a 4 darle {Cuantos amigos estan
jugando?

)
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| APRENDIZAJE DE LA DIVISION

= Formato v algoritmo de la divisidn por una cifra

DIVISION AL REVES

e 700
40
7

R=5 47

Tanto la division al revés como la multiplicacion, son muy buenas técnicas para trabajar la

estructura multiplicativa interconectando las operaciones de producto y division



= Formato vy algoritmo de la division por una cifra
DIVISION AL REVES

) 4
e 7 /700
334 280 40
54 49 7
R=5 47

1° Empezamos por abajo. Multiplicamos el ultimo cociente parcia(7) por el
Divisor (7), cuyo resultado es 49.

2° Le sumamos el resto a 49 y obtenemos 54 y lo colocamos.

3° Multiplicamos 40 x 7 =280y lo colocamos en su lugar.
4° A 280 le sumamos 54 y obtenemos 334.



= Formato vy algoritmo de la division por una cifra
DIVISION AL REVES

- 4
5.234 4.900 700
334 280 40
54 49 7
R=5 47

5° Multiplicamos 700 x 7 y colocamos el resultados que es 4.900

6° Por ultimo a 4.900 le sumamos lo que ya teniamos (334) y ya hemos
Encontrado el dividendo.



‘ APRENDIZAJE DE LADIVISION |

= Secuencia del calculo mental para la division.

Calculo mental - Divisiéon - Secuencia.

O T T

Sin restos en las tres operaciones.

Divisién exacta 2 cifras 36:3=10+2=12 36:3=12

Division exacta 3 cifras con — - =

decenas completas 360:3=100+20=120 360=120

Division exacta 3 cifras con g - —

decenas incompletas 368:3=100+20+4=124 368:3=124
Con resto en la Ultima operacion.

Division entera 2 cifras 40:3=10+3=13 r=1 40:3=13 r=1

Division entera 3 cifras

365:3=100+20+1=212
r=2

365:3=212 r=2

Con

resto en la segunda operacion.

Division exacta 3 cifras

348:3=100+10+6=116

348:3=116

Division entera 3 cifras

355:3=100+10+8=118
r=1

355:3=118 r=1

Con

resto en la primera operacion.

Segunda y tercera

operacion.

operacién exacta. 429:3=1004+40+3=143 429:3=143
Con resto en la segunda y
exacta la tercera 528:3=1004+704+6=176 528:3=176

Con resto en la segunda y
tercera.

736:3=200+60+5=265

r=1

736:3=265 r=1




‘ APRENDIZAJE DE LADIVISION |

= Patrones en la division

1.480:2=740 [2.640:2=_
14.800 : 2 =7.400 | 26.400 : 2 =

148 :2=___ 264 :2=__
296 :2=___ 528 : 2 =

296 :4=___ 528 :4 =




= Patrones en la division

1.480:2 =740 2.640 : 2 =1.320

14.800 : 2 =7.400 [26.400 : 2 =13 200

148 : 2= 74 264 : 2 =132

296 : 2 =148 528 : 2 =264

296 :4 =74 528 :4 =132




I APRENDIZAJE DE LA DIVISION I

= Patrones en la division

148 2= 74 264:2= 122 ROJO 240: 3= 80 ROJO) Il
a ol @ | ] J 2 @f .

| 1480:2 = | 2640:2 = 2400:3 = ’5
14800: 2 = 26400:2 = 24000: 3 =
, 148:4 = ' 264:4 = 240:6 =

_ X ' '
2962 = L 528 -9 = _ 480:3 =
{g 296:4 = K28 -4 = 5157 480:6 =
i@ & g i [ & @

I ; el




I APRENDIZAJE DE LA DIVISION

= Patrones en la division

EJEMPLO EJEMPLO EJEMPLO



Congreso/Vídeos/Patrones en la división(Víctor).mp4
Congreso/Vídeos/Patrones en la división(Pablo).mp4
Congreso/Vídeos/Patrones en la división(Natalia JuanmaRocíoAdrián Pablo y Guille).mp4
https://www.youtube.com/watch?v=tavcNEeI3SU
https://www.youtube.com/watch?v=bk423GwSp-I
https://www.youtube.com/watch?v=sVABnX3aObo

APRENDIZAJE DE LA DIVISION I

= Creciente de la division.

0471: 3=
9 : 3= 3.000
94 : 3= 3

947 :3 = 3150 R:20

1° Dividimos 9000 : 3 = 3.000
2° Dividimos 400 : 3 = . Quedan 100 de resto.

3° Dividimos 170 (el resto anterior 100 + 70) : 3 = 50. Quedan 20

de resto.



‘ APRENDIZAJE DE LA DIVISION I

= Creciente de la division.

0471: 3=
9 ' 3 = 3.000
94  :3=3

947 :3 = 3150 R:20
9471: 3= 3157 R0

4° Dividimos 21 (el resto anterior 20 + 1) : 3 =7. Quedan 0 de

resto.



I APRENDIZAJE DE LA DIVISION I

= Divisidn por estimacion-aproximacion

70 700 | 7.000
140 | 1.400 | 14.000

210 | 2.100 | 21.000
280 | 2.800  28.000
350 | 3.500 | 35.000
420 | 4.200 42.000
490 4.900 | 49.000
560 5.600 | 56.000
630 | 6.300 63.000

B m
H ex
A m
E o
N 63

‘ .
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T
32x10= 320 = sinnubul:miud,de@panleenﬂ!rﬂma’lﬁcilel. @Q |
s2x50= 1600 G | A7 iaade 2000 L\\Am ':QL\G) /

iitad de i o - )

32x100= 3200

S vcz"wl&y‘@w%«M.;aw‘\f%wzﬂguﬂkv{}%%w%dvﬁzzDW&
1. CREACION DE ESCALAS 32x10= (_  J=Ee) x10 = SuEto

132 >3|s2xs0= ( Jome)
et uils2x 1005w

2. ENTRENAMIENTO EN ESTIMACIONES \

3. EMPEZAMOS A DIVIDIR. BOYLOTITLDAGIRE

¥/ — C Hadelo de e Dividimos todos ESCALA

LS 6& H—' 2 I ’
et “3\ los numeros de | 24 x 10 = (240 )| Alimero | 500 | 325 | 2423|1240 |4 800
TEEPRE %‘i @:M |a cuadricula entre 20y 50 = P
: 168 RAGD 2 "
s . Bt e 24 x100=(2400 |
©

s

R:5 5 Qux0 g |

EJEMPLO

A g



http://www.youtube.com/watch?v=lfwJIWP76bQ
http://www.youtube.com/watch?v=lfwJIWP76bQ
http://www.youtube.com/watch?v=lfwJIWP76bQ
Congreso/Vídeos/División ABN entre 2 cifras con escala.mp4
https://www.youtube.com/watch?v=z9DjDiCxeDo

1.- Aprendo a crear
escalas.




[ APRENDIZAJE DE LA DIVISION ]

-Cuando vamos a dividir entre dos cifras es necesario saber
crear escalas

-Y ¢ Qué es eso de una escala?

Lo vemos con un ejemplo

- Tengo 2467 litros de agua para repartir entre 36 macetas de
mi jardin ¢ Cuantos litros pondré en cada maceta?




Tengo 2467 litros de agua para repartir entre 36 macetas de

mi jardin ¢ Cuantos litros pondré en cada maceta?

1°.- Creo mi escala calculando un
suelo, un techo y una mitad /TECHO 36 x 100 = 3 600

utilizando el divisor (36).
2°.- Me fijo en la cantidad de litros

gue tengo que repartir (2467) ya
gue debe estar dentro de mi MITAD

escala,es decir entre el techo y el
suelo.
3°.- Multiplico el divisor (36) por la

unidad seguida de 0O: 1, 10, 100,
1000, etc. Mi consejo es que SUELO

comenceis por el techo.




Tengo 2467 litros de agua para repartir entre 36 macetas de

mi jardin ¢ Cuantos litros pondré en cada maceta?

4°.-Si el techo lo multiplico por 100
el suelo es por 10.

5°.- Nos aseguramos de que el
dividendo (2 467) esta enwve el
suelo y el techo.

TECHO ¢ 1002 3600
MITAD .
SUELO | 55010 = 360




Tengo 2467 litros de agua para repartir entre 36 macetas de

mi jardin ¢ Cuantos litros pondré en cada maceta?

4°.-Si el techo lo multiplico por 100
el suelo es por 10.

5°.- Nos aseguramos de que el
dividendo (2 467) esta entre el
suelo y el techo.

6°.- Calculamos la mitad haciendo
la mitad del techo.

iY YATENEMOS CREADA
NUESTRA ESCALA!

TECHO ¢ 1002 3600
MITAD 1 a6 w50 = 1800
SUELO | 55010 = 360




TECHO > 28 X 1 000 =28 000

LI

1.-Creocion de escalas.

> 28 X 500 =14 000

> 28 X 100 =2 800




APRENDIZAJE DE LA DIVISION k

. ENTRENAMIENTO EN ESTIMACIONES

gl
Eé’gl‘t?Dh.fidimos todos
los numeros de

la cuadricula entre

ESCALA
43x10= 430
43 x50= 2150
43 x100= 4 300

/V amero

450

920

2235

1953

5 341

Estimacion

70

20

50

40

700

Ao w89 28R ¥

Dividimos todos ESCALA
los ndmeros de | 24 x 10 = Neimero | 500 | 325 |2423(1 240 |4 800
la cuadricula entre 24 x 50 = —
24 x 100 =( 2400 ) Estimacion| 20 | 10 | 1200 | 50 | 200



http://www.youtube.com/watch?v=lfwJIWP76bQ

2.- ESTIMACIONES Y

ESCALAS




e
i
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Por ejemplo:

Los primeros grupos de hominidos se fueron a 43 zonas en
Sus primeras migraciones. Calcula cuantos se fueron a cada
zona segun el numero de personas de cada grupo.

ESCALA
Sia 43 zonas... | ..van__hominidos... | ..reparto_ hominidos
413 X 100 = 4300
43 X 50 = 2150
43 X 10 = 430




ESCALA

Vamos a estimar

Sia 43 zonas... ...van__hominidos... ...reparto___hominidos Cuéntos homllnldos
43 X 100 £ 4300 llegarian a cac!a una ge las
43 zonas segun el numero
43 x 50 = 2150 de hominidos que nos dan.
Hominidos que
emievenasz | 490 | 920 12235 1953|5341 8600
Estimacion de
cuantos llegan a 10 20 50 40 100 200

cada lugar




3.- Empezamos

a diviair



I APRENDIZAJE DE LA DIVISION ]
1.-Creacion de escalas. (
2 -Entrenamiento en J
estimaciones.

3.-Empezamos a dividir.
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La Junta de Extremadura tiene 8 158 folios que quiere repartir a 12 colegios. A cada colegio
quiere darle el mismo numero de folios. ¢ Cuantos folios se llevara cada colegio?

12 ESCALA
Sial2 ...le dan__folios... ...cada colegio se
8 158 4 200 600 colegios... lleva__folios
12 ©& 1000 12 000
12 i 500 6 000 _
12 £ 100 1 200

2 -¢De qué nlimero esta mas cerca? 1.- ¢ Entre qué numero se encuentra el 8 1587
¢ !

Del 6 000. Por lo que podemos estimar por 600 Entre el 6 000 y el 12 000



APRENDIZAJE DE LA DIVISION k

La Junta de Extremadura tiene 8 158 folios que quiere repartir a 12 colegios. A cada colegio
quiere darle el mismo numero de folios. ¢ Cuantos folios se llevara cada colegio?

12 ESCALA

Sial2 ...le dan__folios... ...cada colegio se

8 158 7 200 600 colegios lleva__folios

1 00 = 1 200]
50 = 600 _
0 10 = 12

058 840 70 — 1

H
N N
) e (?\ S

)
e

t‘ﬁ
(=)
[
LY

1

N

2.-¢,De qué namero esta mas cerca? 1.- ¢ Entre qué numero se encuentra el 958?

Del 600. Por lo que podemos estimar por 70 Entre el 1 200 y el 600



APRENDIZAJE DE LA DIVISION k

La Junta de Extremadura tiene 8 158 folios que quiere repartir a 12 colegios. A cada colegio
quiere darle el mismo numero de folios. ¢ Cuantos folios se llevara cada colegio?

12 i ESCALA
Sial2 ...le dan__folios... ...cada colegio se
8158 | 7 200 600 colegios lleva__folios
840 70 9 ]
958 12 @ 10 == 120
118 (Y
108 | 9 12 {7 5 == 60
0,0 _“
R &1 B o1

2.-¢,De qué namero esta mas cerca? 1.- ¢ Entre qué numero se encuentra el 118?

Del 120. Por lo que podemos estimar por 9 Entre el 120y el 60



I APRENDIZAJE DE LA DIVISION I

La Junta de Extremadura tiene 8 158 folios que quiere repartir a 12 colegios. A cada colegio
quiere darle el mismo numero de folios. ¢ Cuantos folios se llevara cada colegio?

12 ESCALA
Sial2 ...le dan__folios... ...cada colegio se
8 158 7 200 600 colegios lleva__folios
Do
958 840 70 12 ¢ 10 120
118 | 108 9 12 ;‘ﬁa 5 60
0o
10 12 &0 1 12
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La Junta de Extremadura tiene 8 158 folios que quiere repartir a 12 colegios. A cada colegio
quiere darle el mismo numero de folios. ¢ Cuantos folios se llevara cada colegio?

12 f ESCALA
Sial2 ...le dan__folios... ...cada colegio se
8 158 V4 200 600 colegios lleva__folios
00
iy de 00
958 | 840 70 %" 12 10 == 120
118 £ =
108 9 12 &4 5 60
00
R = 10 679 12 §5 1 = 12

Respuesta: Cada colegio se llevara 679 folios. Sobran 10 folios.




8158 : 12 =

8158 | 7200 | 600
160 = 1200

58
9 840 70 500 = 6000

118 | 108 9 | 1086 = 12000

R = 10 679




3
1 0,90 0,30
0,10 0,09 0,03
R: 001 0,33
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/

607 : 3 =
3
607 600 200
7 6 2
1 0,90 0,30
0,10 0,09 0,03
R: 0°01 202,33
EJEMPLO | EJEMPLO ||

3° E.P. 3° E.P.



http://www.youtube.com/watch?v=LGmg7DG6ELc
http://www.youtube.com/watch?v=KFJatvmPRyQ

¢ Cuantas botellas de agua de 2’5 litros se llenaran con una cuba que
contiene 8158 litros?

8158 : 2,5=
2’5 ESCALA
8158 7500 3000
1000 = 2500
5000 = 12500

10000 = 25000




‘ APRENDIZAJE DE LA DIVISION ”

¢ Cuantas botellas de agua de 2’5 litros se llenaran con una cuba que
contiene 8158 litros?

8158 : 2,b=
2’5 ESCALA
8158 7500 3000
658 500 200 100 = 250

500 = 1250
1000 = 2500




‘ APRENDIZAJE DE LA DIVISION ”

¢ Cuantas botellas de agua de 2’5 litros se llenaran con una cuba que
contiene 8158 litros?

8158 : 2,b=
-2’5 ESCALA
8158 7500 3000
658 500 200 10 = 25
158 150 60 50 = 125
100 = 250




‘ APRENDIZAJE DE LA DIVISION ”

¢ Cuantas botellas de agua de 2’5 litros se llenaran con una cuba que
contiene 8158 litros?

8158 : 2,b=
-2’5 ESCALA
8158 7500 3000
658 500 200 1=25
158 150 60 5=125
8 75 3 10 = 25




‘ APRENDIZAJE DE LA DIVISION ”

¢ Cuantas botellas de agua de 2’5 litros se llenaran con una cuba que
contiene 8158 litros?

8158 : 2,b=
-2’5 ESCALA
8158 7500 3000
658 500 200 1=25
158 150 60 5=125
8 75 3 10 = 25
R:0°5 3263

EJEMPLO |
4° E.P.



http://www.youtube.com/watch?v=Ga-uP2U89nU

| APRENDIZAJE DE LADIVISION |

= Division posicional

4.7/86 : 3=

4UM | 17C | 28D | 16U R

1595

EJEMPLO



https://www.youtube.com/watch?v=mzdaOyPP0as&t=2s

‘ APRENDIZAJE DE LA DIVISION ”

= Division posicional

+ - o | . 3 13! I
Ol 20V ‘: "‘H!glyi‘:;a’;;‘““ mqius«

SE24h4n

Lo g— -

de cdde 402 4% Vigq N poma 2.5,

43 6IX: E=

EJEMPLO

PRACTICAMOS I

CALCULO CALCULO CALCULO CALCULO CALCULO CALCULO CALCULO CALCULO CALCULO CALCULO
MEMTAL MEMTAL MEMTAL MEMTAL MEMTAL MEMTAL MEMNTAL MEMNTAL MEMTAL MEMTAL
Divisiones Fase 1 Divisiones Fase 2 Divisiones Fase 3 Divisiones Fase 4 Divisiones Fase 5 Divisiones Fase b Divisiones Fase 7 Divisiones Fase 8 Divisiones Fase 9 Divisiones Fase
Divisién exacta ... Division exacta ... Division exacta ... Division entera ... Division entera ... Division exacta ... Division entera ... Segunda y terc... Con resto en la .. 10 Con resto ...


https://www.youtube.com/watch?v=mzdaOyPP0as
Divisiones

‘ APRENDIZAJE DE LA DIVISION I

= Division posicional

64.786 : 51 =
64UM | 137/C| 358D| 16U R

1 2 I 0 16
1270

EJEMPLO EJEMPLO



https://www.youtube.com/watch?v=f8CiWYh2M18&t=2s
https://www.youtube.com/watch?v=lpT-zaM4d6U

EJEMPLO |

| APRENDIZAJE DE LA DIVISION

0) 123 2017 ‘“’!;B[slﬂ kl iﬂ“ I

?‘“
5 3 Y & ockee. e "15 Ne "'1"*’ {

Ga645: 1=
& 2l

EEL =

EJEMPLO

PRACTICAMOS |



https://www.youtube.com/watch?v=lpT-zaM4d6U&t=3s
https://www.youtube.com/watch?v=8JQI-30e04M
https://www.youtube.com/watch?v=f8CiWYh2M18
Divsiones dos cifras.ppt

‘ APRENDIZAJE DE LA DIVISION ”

= Division posicional

0,693: 7,1 =

EJEMPLO I 6°E.P. EJEMPLO Il 6° E.P.



https://www.youtube.com/watch?v=Udb-C_oWulk
https://www.youtube.com/watch?v=k7R-413GMpQ

TANTOS POR CIENTO

Y
PROPORCIONALIDAD




TANTOS POR CIENTO

Problemas fundamentales con porcentajes

Tipo 1: Hallar el porcentaje de una cantidad

Tipo 2: Averiguar cual es el tipo o porcentaje
Tipo 3: Hallar la cantidad base

Tipo 4: Hallar la cantidad base a partir de la cantidad bruta y del
porcentaje aplicado



TANTOS POR CIENTO

Contenido de ler ciclo de E.S.O.

= CONCEPTUALIZACION.

- Las situaciones reales de las que se deben partir para propiciar una adecuada
conceptualizacion del proceso suelen ser:
- El'IVA.
- El interés bancario o, en general, de los préstamos.
- Los incrementos de precios por las ganancias de los comerciantes.
- Las rebajas.

- Las peéerdidas o mermas.



TANTOS POR CIENTO

Contenido de ler ciclo de E.S.O.

* REQUISITOS PREVIOS

- El alumno debe saber convertir cualquier nimero de tres o cuatro cifras en un
Incomplejo de centenas.

- El alumno debe saber sumar o restar mentalmente niumeros de hasta cuatro
cifras.

- El alumno debe saber resolver mentalmente productos de una cifra por tres o
cuatro.

- El alumno debe saber multiplicar mentalmente productos en los que el

multiplicando tenga una cifra decimal.



TANTOS POR CIENTO

Contenido de ler ciclo de E.S.O.

= OBJETIVOS A TRABAJAR:

1. Que el alumno sepa calcular mentalmente el porcentaje de cantidades de 3,4 0
5 cifras.

2. Que el alumno sepa hallar el importe total (cantidad mas o menos el porcentaje).

3. Que el alumno sepa hallar la cantidad de la que se extrae el porcentaje,
conociendo éste.

4. Que, en esta nueva situacion, el alumno sepa hallar el importe total (cantidad

mas 0 menos el porcentaje).



TANTOS POR CIENTO




TANTOS POR CIENTO

El 8 % de 564 =4512

W |\

Porcentaje
Base

La suma de la base (564) con el porcentaje (45,12) = 609,12

Cantidad bruta /



TANTOS POR CIENTO

Hay dos tipos de actividades de porcentajes que se estan trabajando con los
alumnos que siguen la metodologia ABN de tercer ciclo:

-Calcular porcentaje de una cantidad (problemas de IVA, descuentos,
intereses,...).

-Calcular la cantidad inicial a partir de un porcentaje dado ( a partir del IVA
calcular la cantidad inicial).



TANTOS POR CIENTO

Un tanto por ciento significa que de cada cien partes en que dividimos un total, tomamos la
cantidad que se nos diga.

Por ejemplo:
- Sitengo 32%, significa que de cada 100 partes se coge 32.
- De la misma forma, de 50 partes cojo 2, o0 sea 16;

-y de 25 partes, Y2, 0 sea 8.

Su representacién como una fraccion es: 32/100

Su representacidén en decimal es: 0°'32



TANTOS POR CIENTO

La iniciacion a los porcentajes debe partir de una fraccion
decimal de denominador 100.

Algunas forma de presentarlos puede ser:

- En una biblioteca de cada 100 libros, 54 son se
aventuras.

e En fraccion: 54/100.
e Dicho de otra forma 54 de cada 100
e 0 el 54%
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- Por cada 100 euros que pagas 21 son de IVA.

e En fraccion: 21/100.
e Dicho de otra forma 21 de cada 100
eoel21%
- Los precios han subido un seis por ciento:
e En fraccion: 6/100.
e Dicho de otra forma 6 de cada 100
e 0 el 6%
Es importante insistir en el sentido del simbolo % como la cantidad que se toma de cada 100 y realizar

ejercicios a modo de patrones del tipo que dejamos a continuacién para afianzar la idea de porcentaje:
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Partiendo del primer calculo (;,cuantas veces 100 aparece en el numero
indicado?) podemos calcular el resto de porcentajes mediante dobles, mitades,
cuartos, y las suma o resta de los calculos realizados anteriormente.

Pero primero vamos a hacer el porcentaje por patrones:
El 8% de 100(1C) es 8. (8x 1 ciento=8)

El 8% de 200(2C) es 16. ( 8 x 2 cientos= 16)

El 8% de 300(3C) es 24. ( 8 x 3 cientos=32)

Resumiendo: en cada 100 o centena hay el porcentaje que se pide.

e
De 100 200 10 50
e L w | e w

Seria
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Patrones.



TANTOS POR CIENTO
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http://www.youtube.com/watch?v=fsvHnq7wpXk
https://www.youtube.com/watch?v=JQiBP7O_38Y
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Calculo de porcentajes:

1.- Calculo de porcentajes de centenas exactas y semicentenas.

2.- Hallar el porcentaje de una cantidad:
2.1-Con escala
2.2 -Hallar porcentajes a partir de la escala

2.3-Por aproximacion.

3.- Porcentaje de una cantidad en rejilla y con escala
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1.- Calculo de porcentajes de centenas exactas y semicentenas.

En esta ocasion calculamos cualquier tanto por ciento de
cantidades de centenas exactas partiendo del calculo de:

-¢,cuantas veces 100 aparece en el numero indicado?

-.,Y en el caso de las semi-centenas? (Centenas con decenas
exactas en 50) teniendo en cuenta el 50 como mitad de 100.

Para hacerlo mas comprensible dejamos un ejemplo de
ambos casos.
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1.- Calculo de porcentajes de centenas exactas y semicentenas.

E|8%de564 45,12

Tlpo

Porcentaje
Base

La suma de la base (564) con el porcentaje (45,12) = 609,12

Cantidad bruta /
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1.- De centena exacta: 12% de 300

En 300 hay 3 veces 100, por tanto hay que tomar 3 veces 12, o lo que es lo mismo
3%12= 36 (el 12% de 300 es 36)

2.- De semi-centenas: 12% de 350

En 350 hay 3 veces 100, por tanto tomamos
3x12= 36

Side 100 tomamos 12, de la mitad de 100 que es 50, tomamos la mitad de 12, en nuestro
caso 6, por tanto el 12% de 350 es

36+6 =42



TANTOS POR CIENTO

2.- Hallar porcentajes de una cantidad

EI8%de564

Tlpo

Porcentaje
Base

La suma de la base (564) con el porcentaje (45,12) = 609,12

Cantidad bruta /
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2.1.- Hallar porcentajes a partir de la escala
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;,Como construir escalas?



TANTOS POR CIENTO

Para construir la escala, buscamos los valores que corresponde a cada porcentajes segun
el siguiente orden:

100 -EL 100% que es la cantidad total o base.
75 -El 50% la mitad.
50 -El 25% (la mitad de la mitad)
-El 75% (suma 50% + 25%)
25
10 -EL 10% que es diez veces menor que el 100%
5 -El 5% que es diez veces menor que el 50%

-EL 1 % que es cien veces menor que el 100%




TANTOS POR CIENTO

A partir de aqui podemos realizar varios porcentajes sencillos que permita al alumnado dominar el
potencial de la escala. Partimos de un ejemplo con una escala que hemos desarrollado para un 6% de cualquier
cantidad.

- El 6% de 200 que es dos veces 100, por tanto:

100
75
50
25
10

el 6% de 200 es 12

P
Ul

- EI 6% de 150 que es 100 mas 50, es decir, 6 + 3 = 9. Por tanto:
el 6% de 150 es 9

- El 6% de 175 que es 100 mas 50, mas 25, es decir,6 +3 +1,5=10,5.
Por tanto:

=

el6% de 175 es 10,5

U
o
w




100
75
50
25
10

TANTOS POR CIENTO

P
Ul

I

=
(92

0,3

- El 6% de 60 que es 50 mas 10, es decir, 3 + 0,6 = 3,6. Por tanto:
el 6% de 60 es 3,6

- El 6% de 72 que es 50 mas 10 , mas 10 mas 1, mas 1,es decir, 3+ 0,6 +
0,6 + 0,06 + 0,06=4,32. Por tanto:

el 6% de 72 es 4,32
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2.2.-Calculo de porcentajes de un numero, (porcentaje de una
cantidad con escala)
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Ejemplo: Calculamos el 16 % de 425.

Escala

25 4

- EI 16% de 425 que es 400 (cuatro veces 100) mas 25 (1 vez), es decir,

(16 x4 )+ 4 =64 + 4= 68 . Por tanto:

El 16% de 425 @
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Ejemplo: Calculamos el 16% de 425.

Escala:

1.- En 425 hay 4 cientos 6 4 centenas y 25 unidades.
Multiplicamos 4 x 16 = 64

2.- Vade 100 es 25 por lo que, segun la escala, Y2 de 16 es 4.

Sumamos 64 + 4

El 16% de 425 @
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2.2.- Veamos como hallar el porcentaje de una cantidad con
un ejemplo:
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La comunion de nuestra hija ha costado 1 950 € mas el IVA que es del 4%.
¢;cuanto se paga de IVA? ;Cuanto se paga en total?

Solucion 1De IVA pagamos 78€ Soluci()n:@al pagamos 2 028 € por la com@

Escala:
100 — 4
50 —— 2
25 — 1

- EI 4% de 1 950 que es 1 900(19 veces 100) mas 25 (2 veces), es decir:
(19x4)+(2x2)=76+4=78
Por tanto:

El 4% de 1 950 es 78
Para saber el total, sumamos 1 950 + 78 = 2 028
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La comunion de nuestra hija ha costado 1 950 € mas el IVA que es del 4%.
¢;cuanto se paga de IVA? ;Cuanto se paga en total?

Solucion 1De IVA pagamos 78€ Soluci()n:@al pagamos 2 028 € por la com@

Escala:
100 — 4
50 —— 2
25 — 1

1.- Como en 1 950 hay 19 cientos (o centenas)
Multiplicamos 19 x4 =76
Restan 50.
2.-50 es 2de 100, porloque 2es la'2de 4.
Se suman 76 + 2 = 78, Este es el IVA a pagar.

Para ecabher el total ciimamaocec 1 OG0 4+ 7R = 2 N?282
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2.3.-Veamos otra manera de hallar el porcentaje, (por
aproximacion)
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Veamos otra manera de hallar el porcentaje:

Halla el 8% de 243.

1°- Se convierte la cantidad en incomplejo de centenas: 243

2°- Se redondean las centesimas de las centenas: 2°4.
3°- Se multiplica el incomplejo resultante por 8:
24x8=19"2
192 es el 8% de 2@

Pd: Para ser mas exactos multiplicariamos 243 x8 =1944
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2.3.-Veamos otra manera de hallar el porcentaje(por aproximacion)

con un ejemplo:
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La comunidn de nuestra hija ha costado 1 950 € y el IVA es del 4%.
¢ cuanto pagamos de IVA? ; Cuanto pagamos en total?

Solucion 1 De IVA pagamos 78€ Solucién@otal pagamos 2 028 € por la com@

1°- Se convierte la cantidad en incomplejo de centenas: 19°50.
2°- Se redondean las centésimas de las centenas: 19°5.
3°- Se multiplica el incomplejo resultante por 4.
195x4=78. EseesellVAqquesepaga: 78 €
4°- Para hallar el precio total, se suman ambas cantidades:
1960+78=2028 €
Solucion: Hemos pagado 2 028 €
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3.- Porcentaje de una cantidad en rejilla y con escala
El 8 % de 564

Tlpo

Porcentaje
Base

La suma de la base (564) con el porcentaje (45,12) = 609,12

Cantidad bruta /
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La comunion de nuestra hija ha costado 1 950 € y el IVA es del 4%.
¢ Cuanto pagamos de IVA? ;Cuanto pagamos en total?

Solucion 1:(De IVA pagamos 78€ Soluci()n@tal pagamos 2 028 € por la comunién>

ESCALA
X 100 m——p 4
1UM 40 40 40 1000 m———p 40
9C 4 36 76
5D 04 20 78 10 =— 04
| — 0704

1950+78=2028 €

Para hallar el precio total, se suman ambas cantidades:

Solucion: Hemos pagado 2 028 €
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https://www.youtube.com/watch?v=HCQPAJkgz9c
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Nos dan el total que representa el % y tenemos
que calcular la cantidad inicial:

- Por aproximacion.
- Con escala.

El 8 % def564)= 45, 12
Tlpo

Porce ntaje
Base

La suma de la base (564) con el porcentaje (45,12) = 609,12

Cantidad bruta /
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Nos dan el total que representa el % y tenemos que calcular la cantidad inicial,
(por aproximacion)



TANTOS POR CIENTO

El 4% de la comunidén de mi hija fue de 94°08 €. ;Cuanto costé la comunion?

1°- Se divide el porcentaje total por el tipo.

94°08: 4= 23y deresto 2°08.

2°- El cociente son centenas. Se convierte en incomplejo de unidades.
23C=2300
3° - El resto se transforma, por estimacion, en la cantidad restante. En este caso es 2.

Si el porcentaje es el 4% y el resto es 2, el resultado es justo la mitad. Y la mitad de 100 es 50.
Se suman 2 300 + 50 = 2 350 € costo la comunion sin IVA.
2350+94°08=244408

@omunién costo en total 2444708 €
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Nos dan el total que representa el % y tenemos que calcular la cantidad inicial

con escala



TANTOS POR CIENTO

Escalas
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Ahora con escala ABN.
Ejemplo: El 4% de la comunion de mi hija fue de 94°08 €.

¢ cuanto costé la comunion?

Escala:
4% 94°08€
2% 47°04€
1% 23°52€
100% 2 352€

CSumamos 2 352€ + 94°'08€ = 2 446,08€ >
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Con la regla de tres, se formaliza el
conocimiento que ya tiene el alumnado sobre
el calculo de porcentajes y se sistematiza
para que se puedan resolver todos los tipos
de problemas que veremos a continuacion.

Desde la metodologia ABN lo que se
pretende trabajando la regla de tres, no es
en si la propia regla, sino determinar y
estudiar las diferentes situaciones que se
pueden presentar en relacion con la
iIncognita por la cual se esté preguntando.

REGLA DE 3
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Problemas fundamentales con porcentajes

Tipo 1: Hallar el porcentaje de una cantidad

Tipo 2: Averiguar cual es el tipo o porcentaje
Tipo 3: Hallar la cantidad base (2 formas)

Tipo 4: Hallar la cantidad base a partir de la cantidad bruta y del
porcentaje aplicado (2 formas)
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CONTENIDOS 6° de primaria:

DECRETO 103/2014, de 10 de junio, por el que se establece el curriculo de Educacion Primaria para la Comunidad
Auténoma de Extremadura.



CONTENIDOS 60 de pl"imaria: DECRETO 103/2014, de 10 de junio, por el que se establece el

curriculo de Educacion Primaria para la Comunidad Auténoma
de Extremadura.

- Contenidos: Niumeros enteros, decimales y fracciones.

- La numeracion romana. Orden numérico. Utilizacidon de los nimeros ordinales. Comparacion de numeros.

- Nombre y grafia de los nimeros de mas de seis cifras.

- Equivalencias entre los elementos del Sistema de Numeracion Decimal: unidades, decenas, centenas, etc.

- El Sistema de Numeracidon Decimal: valor posicional de las cifras.

- El numero decimal: décimas, centésimas y milésimas.

- Concepto de fraccion como relacién entre las partes y el todo.

- Fracciones propias e impropias. Numero mixto. Representacion grafica.

- Fracciones equivalentes, reduccion de dos o mas fracciones a comun denominador.

- Los numeros decimales: valor de posicion.

- Redondeo de niumeros decimales a las décima, centésima o milésima mas cercana.

- Relacion entre fraccion y nimero decimal, aplicacion a la ordenacidon de fracciones.

- Divisibilidad: multiplos, divisores, numeros primos y nimeros compuestos. Criterios de divisibilidad. Nimeros positivos y negativos.

- Estimacion de resultados.

- Comprobacion de resultados mediante estrategias aritméticas.

- Redondeo de numeros naturales a las decenas, centenas y millares

- Ordenacidn de conjuntos de nimeros de distinto tipo.

- Operaciones:

- Operaciones con numeros naturales: adicion, sustraccion, multiplicacion y division.

- La multiplicacion como suma de sumandos iguales y viceversa. Las tablas de multiplicar. Potencia como producto de factores iguales.

Cuadrados y cubos. Potencias de base 10. Identificacidon y uso de los términos propios de la division.
- Propiedades de las operaciones y relaciones entre ellas utilizando nimeros naturales. Operaciones con fracciones.
- Operaciones con numeros decimales.



CONTENIDOS 60 de pl"imar’ia: DECRETO 103/2014, de 10 de junio, por el que se establece el

curriculo de Educacion Primaria para la Comunidad Auténoma
de Extremadura.

- Porcentajes y proporcionalidad. Porcentajes: Expresion de partes utilizando porcentajes. Correspondencia entre fracciones sencillas, decimales
y porcentajes.

- Aumentos y disminuciones porcentuales.

- Proporcionalidad directa.

- La Regla de tres en situaciones de proporcionalidad directa: ley del doble, triple, mitad. Resolucion de problemas de la vida cotidiana.

- Calculo: Utilizacion de los algoritmos estandar de suma, resta, multiplicacion y division.

- Automatizacion de los algoritmos.

- Descomposicion, de forma aditiva y de forma aditivo-multiplicativa.

- Descomposicion de numeros naturales atendiendo al valor posicional de sus cifras. Construccion de series ascendentes y descendentes.

- Construccion y memorizacion de las tablas de multiplicar.

- Obtencidn de los primeros muiltiplos de un numero dado. Obtencidn de todos los divisores de cualquier nimero menor que 100.

- Descomposicion de nimeros decimales atendiendo al valor posicional de sus cifras.

- Calculo de tantos por ciento en situaciones reales.

- Elaboracion y uso de estrategias de calculo mental.

- Utilizacion de la calculadora



CONTENIDOS I° ESO

DECRETO 98/2016, de 5 de julio, por el gue se establecen la ordenacion y el curriculo de la Educacion Secundaria
Obligatoria y del Bachillerato para la Comunidad Autbnoma de Extremadura



CONTENIDOS |° ESO DECRETO 98/2016, de 5 de julio, por el que se establecen la

ordenacion y

el curriculo de la Educacion Secundaria Obligatoria y del Bachillerato
para la

Comunidad Autonoma de Extremadura

- Los numeros naturales. Sistema de numeracidon decimal. Divisibilidad de los nimeros naturales. Criterios de divisibilidad.

- Numeros primos y compuestos. Descomposicion de un numero en factores primos.

- Multiplos y divisores comunes a varios nimeros. Maximo comun divisor y minimo comun multiplo de dos o mas numeros naturales.
- Numeros negativos. Significado y utilizacion en contextos reales.

- Numeros enteros. Representacion, ordenacion en la recta numérica y operaciones.

- Operaciones con calculadora, mental y escrita.

- Fracciones en entornos cotidianos. Fracciones equivalentes. Comparacion de fracciones. Representacion, ordenacion y operaciones.
- Numeros decimales. Representacion, ordenacion y operaciones.

- Relacion entre fracciones, decimales exactos y periddicos. Conversion y operaciones.

- Redondeo.

- Potencias de nimeros enteros y fraccionarios con exponente natural. Operaciones. Operaciones.

- Potencias de base 10. (descomposicién)

- Cuadrados perfectos. Raices cuadradas. Estimacion y obtencion de raices aproximadas.

- Jerarquia de las operaciones.

- El sistema métrico decimal. Medida de longitudes, superficies, capacidades y pesos.

- Calculos con porcentajes (mental, manual, calculadora). Aumentos y disminuciones porcentuales.

- Razdny proporcion. Magnitudes directa e inversamente proporcionales.

- ldentificacion mediante el andlisis de tablas de valores. Constante de proporcionalidad.

- Resolucién de problemas en los que intervenga la proporcionalidad directa o inversa o variaciones porcentuales.



https://www.youtube.com/watch?v=O5R-90PAdJQ&t=1s
https://www.youtube.com/watch?v=gOFis0vgmg8
https://www.youtube.com/watch?v=IhDDaCIGakE
https://www.youtube.com/watch?v=vom7YQjmYqI
https://www.youtube.com/watch?v=hZsEjbiGcHc&t=4s
https://www.youtube.com/watch?v=V-mYL-0hs9s
https://www.youtube.com/watch?v=kAvsJ7uf5bA
https://www.youtube.com/watch?v=ZEeV8tkpMLI
https://www.youtube.com/watch?v=iX2SrzX6nAc
https://www.youtube.com/watch?v=BoZ-FJS_3W4
https://www.youtube.com/watch?v=JQiBP7O_38Y

CONTENIDOS |° ESO DECRETO0 98/2016, de 5 de julio, por el que se establecen la

ordenacion y

el curriculo de la Educacion Secundaria Obligatoria y del Bachillerato
para la

Comunidad Autbnoma de Extremadura

- Elaboracion y utilizacidon de estrategias para el cilculo mental, para el calculo aproximado y para el calculo con calculadora u otros medio
tecnolagicos.

- Iniciacién al lenguaje algebraico. Monomios y polinomios. (Suma, resta, producto, division)

- Traduccion de expresiones del lenguaje cotidiano, que representen situaciones reales, al algebraico y viceversa.

- Ecuaciones de primer grado con una incognita. Resolucidn. Interpretacion de las soluciones. Ecuaciones sin solucidon. Resolucion de problemas

- Sistema de ecuaciones. Ejemplo 1, ejemplo 2, ejemplo 3.

- Raiz cubica.



https://www.youtube.com/watch?v=vROOTG8i0Wc
https://www.youtube.com/watch?v=9eo4gctp4HQ
https://www.youtube.com/watch?v=ab9_qFNHuFk
https://www.youtube.com/watch?v=I4iakcLLuds
https://www.youtube.com/watch?v=nwSbz02kPZY
https://www.youtube.com/watch?v=rzYcXyMACUc
https://www.youtube.com/watch?v=1fXJfoZHhXg
https://www.youtube.com/watch?v=RS71A0EiCus
https://www.youtube.com/watch?v=kHpV50f33wA&t=3s
https://www.youtube.com/watch?v=J5E5R5m4VWo
https://www.youtube.com/watch?v=u5BuX0L7kJk&t=2s
https://www.youtube.com/watch?v=fsvHnq7wpXk&t=117s
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https://www.amazon.es/Enriquecimiento-aprendizajes-matem%C3%A1ticos-Infantil-Psicolog%C3%ADa/dp/8436840798/ref=pd_sim_14_1/258-3806600-2992222?_encoding=UTF8&pd_rd_i=8436840798&pd_rd_r=1be3a51b-6335-4104-9d3d-7620e37b9365&pd_rd_w=xFFA3&pd_rd_wg=ZpLuf&pf_rd_p=e971ce04-d90c-4214-927d-505c2dcf7344&pf_rd_r=F8FA91T6Y9T870PNAHSX&psc=1&refRID=F8FA91T6Y9T870PNAHSX

MUCHAS GRACIAS POR SU ATENCION




